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Постановка проблеми. Наявність в економіці будь-якої країни значних
обсягів іноземного капіталу є ознакою макроекономічної стабільності, висо-
кого рівня довіри інвесторів до законодавчої і виконавчої влади. Перш за все,
це стосується не короткотермінових та спекулятивних інвестицій, а довго-
строкових й переважно прямих інвестицій. Слід відмітити, що зменшення
порівняно з минулими періодами або уповільнення темпів зростання інозем-
них інвестицій є прямою ознакою нестабільності та недовіри до країни. Досвід
свідчить, що будь-яка країна не може досягти економічної стабільності в умо-
вах ізоляції від світової економічної системи. Саме тому взаємопроникнення
окремих національних економік через механізм іноземних інвестицій, ство-
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рення спільних транснаціональних корпорацій і є основою глобалізації світо-
вої економіки. В Україні ж потоки іноземного капіталу можуть мати неодно-
значний вплив на внутрішній фінансовий ринок. Саме тому науковці, банкі-
ри, політики приділяють значну увагу проблемам фінансової глобалізації в
пошуках нових шляхів організації фінансової системи України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам функціонування бан-
ків з іноземним капіталом та їх впливу на банківську систему України при-
свячено досить багато досліджень, зокрема праці таких учених, як Т. Васильє-
ва [3], Ж. Довгань [2], С. Козьменко [3], Л. Мельник [4], М. Нежурін [5],
Є. Осадчий [6], О. Прімєрова [8]. Науковці запропонували заходи зі створен-
ня системи регулювання банків з іноземним капіталом, які максимізують
позитивні наслідки присутності іноземного банківського капіталу в банківсь-
кій системі України.

Невирішені частини досліджуваної проблеми. Незважаючи на широту нау-
кових досліджень, питання, пов’язані з аналізом присутності іноземного капі-
талу, його впливу на фінансову стійкість, проблемами прибутковості банківсь-
кої системи України та економічної безпеки держави в цілому, потребують
постійних досліджень. Теоретичні та практичні аспекти організації діяльності
банків з іноземним капіталом в Україні залишаються недостатньо розробле-
ними та потребують подальшого вивчення.

Метою дослідження є аналіз теоретичних та практичних аспектів організа-
ції діяльності банків з іноземним капіталом в Україні, його впливу на націо-
нальну банківську систему в сучасних умовах.

Основні результати дослідження. Сучасні процеси глобалізації та участь в
них України призвели до лібералізації руху іноземного капіталу в межах віт-
чизняної банківської системи. 

Важливим фактором впливу на стійкість банківської системи є участь іно-
земного капіталу у вітчизняній банківській системі. Наприклад, у
Центральній та Східній Європі іноземні банки контролюють більше половини
банківського капіталу, а в таких країнах, як Естонія, Болгарія, Чехія,
Словаччина під контролем іноземних банків знаходиться 60–80% банківських
послуг [1].

Водночас, надмірний обсяг іноземного банківського капіталу в Україні є
загрозою виникнення ризику захоплення стратегічно важливих позицій на
ринку та отримання «монопольної влади» на здійснення банківської діяльно-
сті. Як наслідок, можливе витіснення українських банківських структур з пев-
них сегментів ринку. 

Нарощування капіталізації банків України за рахунок зовнішніх джерел
призвело до значного профіциту фінансового рахунку платіжного балансу
країни, що, своєю чергою, значною мірою збільшило залежність економіки
країни від волатильності потоків капіталу та девальваційного тиску на курс
гривні [2].

Отже, регулюючи частку іноземного капіталу в банківській системі
України, необхідно враховувати одночасно переваги та недоліки присутності
банків з іноземним капіталом у банківському секторі. Саме тому політика дер-
жавних органів у сфері банківського регулювання та контролю має бути

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ 333

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #10(172), 2015ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #10(172), 2015



направлена не лише на створення умов для збільшення присутності іноземно-
го банківського капіталу, а також повинна визначити його мінімальні та мак-
симальні межі, в яких присутність іноземного капіталу в банківській системі
України матиме позитивний вплив на банківську діяльність та не створювати-
ме перешкод здоровій конкуренції на українському ринку банківських послуг.

Нині в економічній літературі досить гостро стоїть питання доцільності
збільшення присутності іноземного капіталу в Україні, а також визначення
його реального впливу на фінансову стійкість вітчизняної банківської системи.

Іноземні банки мають можливість залучати великі обсяги грошових
ресурсів на міжнародних ринках, де ціна на ці ресурси суттєво нижча від ціни
на внутрішньому ринку. Поряд з цим розширення банками доступу до кредит-
них ресурсів можливих позичальників та стрімке зростання кількості фізич-
них осіб серед них обмежує проведення якісної оцінки та відбору таких пози-
чальників. Таким чином, зростає кредитний ризик, зовнішнім проявом якого
є зростання проблемних активів банків та тих активів, що потребують особли-
вої уваги з боку комерційного банку. Такі зміни досить негативно впливають
на фінансову стійкість банківської системи України.

Різними науковцями називаються як позитивні, так і негативні наслідки
входження іноземного капіталу в банківську систему України:

1) позитивні:
- впровадження сучасних банківських технологій і фінансових іннова-

цій; економія від масштабу, коли іноземні банки можуть викликати консолі-
дацію банківської системи;

- розвиток фінансових ринків, удосконалення ринкової інфраструктури;
- підвищення конкуренції на ринку банківських послуг;
- прискорення темпів диверсифікації ринку фінансово-кредитних

послуг;
- підвищення рівня якості роботи з клієнтами за рахунок загострення

конкуренції;
- подальша монетизація економіки, що супроводжується абсорбацією

надлишку грошових ресурсів;
- підвищення обсягів кредитування економіки, результатом чого є

структурні перетворення в національній економіці;
- можливість залучення додаткових інвестиційних ресурсів;
- інтеграція вітчизняної банківської системи до світового фінансового

простору, що дає можливість хеджування ризиків від негативного впливу фак-
торів зовнішньоекономічного середовища; 

- сприяння за рахунок іноземного капіталу більш ефективній боротьбі з
корупцією, тіньовою економікою, легалізації доходів, що має позитивно
вплинути на соціальні відрахування;

2) негативні:
- іноземний контроль над банківською системою приймаючої країни,

значна економічна влада іноземців;
- специфічність банківського бізнесу в порівнянні з іншими сферами

підприємницької діяльності зумовлює необхідність протекціоністських захо-
дів у системі регулювання банківської діяльності;
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- у період банківських криз іноземні банки можуть «експортувати»
нестабільність, «інфікуючи» банківську систему приймаючої сторони;

- відмінності в системах банківського регулювання можуть створювати
проблеми в процесі контролю за діяльністю іноземних банків;

- нав’язування певних моделей подальшого розвитку банківської систе-
ми через неспівставність інтересів національної економіки (метою якого є
розвиток реального сектора економіки) та іноземного капіталу (що направляє
максимум зусиль на розвиток споживчого кредитування). Результатом такої
конфронтації може бути: 

- можливість різкого виведення капіталу, що негативно впливає на ста-
більність грошово-кредитної системи;

- зниження економічної безпеки банківської системи в результаті знач-
ного впливу капіталу із інших держав;

- ускладнення проведення банківського нагляду тих банків, що є части-
нами міжнародних фінансових груп;

- підвищення ролі зовнішніх факторів впливу, які не може контролюва-
ти банківська система [3].

Отже, підвищення ролі впливу іноземного капіталу в економіці має від-
повідати економічним інтересам країни, а також узгоджуватися як зі станом
внутрішньодержавного економічного середовища, так і зі світовими фінансо-
во-економічними реаліями. 

У розрізі регулювання допуску іноземного капіталу до банківської систе-
ми України доречно розглянути світовий досвід регулювання та контролю іно-
земного капіталу в банківських системах різних країн, в яких існують такі
заходи: квотування частки банків-нерезидентів в загальному статутному капі-
талі або в активах національної банківської системи; квотування частки
фізичних осіб-нерезидентів у складі працівників дочірнього банку і філіалу
банку-нерезидента; встановлення максимального рівня участі банку-нерези-
дента в статутних капіталах національних банків; квотування ліцензій на від-
криття дочірнього банку або філіалу банку-нерезидента; встановлення обме-
жень на проведення окремих банківських операцій у національній або інозем-
ній валютах для дочірніх банків або філіалів банку-нерезидента (табл. 1). 

Вітчизняне ж законодавство не передбачає обмежень щодо участі інозем-
ного капіталу в банківському секторі країни. У зв'язку з надмірною активіза-
цією діяльності банків з іноземним капіталом виникає потреба у встановлен-
ні загальної квоти іноземного капіталу в структурі статутного капіталу бан-
ківської системи України на рівні не більше ніж 50%, а також встановлення
лімітів на активні та валютні операції банків з іноземним капіталом.
Вітчизняний банківський капітал повинен бути достатнім на випадок непе-
редбачуваних ситуацій в країні, коли іноземні банки можуть припинити свою
діяльність на території України, щоб запобігти кризам у банківській системі та
не допустити спаду економіки. Саме тому загальна квота на участь іноземно-
го банківського капіталу в Україні повинна бути визначена законодавчо [6].

Протягом останнього десятиріччя присутність іноземного капіталу у віт-
чизняній банківській системі неухильно зростала. Варто зазначити, що в кри-
зові 2008–2009 рр. частка іноземного капіталу не тільки не зменшилася, як це
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передбачалося відповідно до песимістичних сценаріїв, а навіть збільшилася
(табл. 2).

Таблиця 1. Складові елементи механізму захисту
національних банківських систем [5]

Таблиця 2. Oсновнi показники діяльності банків України [1]

У цей період активно розвивається український банківський сектор, що
характеризується значним зростанням обсягів операцій щодо купівлі укра-
їнських банків і відкриття іноземними банками своїх представництв та мереж;
розширенням діяльності іноземних банків з обслуговування населення, при-
чому не тільки щодо залучення, а й розміщення коштів.

До основних факторів, що сприяли значній активізації діяльності банків з
іноземним капіталом в Україні, можна віднести: активне зростання попиту на
банківські послуги з боку населення; розширення зовнішньоекономічних
зв’язків українських підприємств; позитивні структурні зрушення у вітчизня-
ній економіці та високі темпи інфляції; можливість отримання високих при-
бутків [8, 56].

Станом на 01.11.2014 ліцензію Національного банку України мали 167 бан-
ківські установи, в тому числі 51 банк з іноземним капіталом. Незважаючи на
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ліквідацію низки проблемних банківських установ переважно з приватним
українським капіталом, частка іноземного капіталу в статутному капіталі бан-
ків за І півріччя 2014 р. зменшилась та наразі складає 32,1%. При цьому, знач-
на кількість банків з іноземним капіталом згортає свою діяльність на терито-
рії України або переорієнтовується переважно на обслуговування корпоратив-
них клієнтів. На дані зміни вплинув вихід із українського ринку австрійської
фінансової групи «Erste Group» у зв’язку з продажем 100% акцій свого укра-
їнського дочірнього банку АТ «Ерсте Банк», згортання діяльності шведського
банку ПАТ «Сведбанк» та кіпрського банку ПАТ «АСТРА БАНК». Разом з
тим, у 2014 р. стало відомо про продаж італійською групою «Intesa Sanpaolo»
Правекс банку українській GROUP DF, також завершилась угода з придбання
Банку Кіпру російським Альфа-банком [9]. 

Таким чином, станом на 1 липня 2014 р. структура власності активів бан-
ківської системи України була представлена наступним чином: банки з при-
ватним українським капіталом складали близько 51%; банки з іноземним
капіталом (крім російських) – 16%; банки з російським капіталом – 13%; дер-
жавні банки – 20% (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка власності активів банківської системи України
з 2011 р. по I пів. 2014 р. [7]

Також досить цікавим питанням при розгляді структури іноземного капі-
талу в статутному капіталі українських банків є резидентність цього капіталу
та частка певних країн у ньому (табл. 3).

Дані табл. 3 свідчать про зростаючу роль російського капіталу в українсь-
ких банках. Це пов’язано зі зростанням кількості таких банків як за рахунок
відкриття дочірніх банків, так і за рахунок викупу контрольних пакетів акцій
уже діючих банків.

Варто також відзначити про поступове нарощування істотної участі росій-
ських фінансово-промислових груп в банках, де був введений російський
капітал [11].

Також досить значний вплив на банківську систему України здійснюють
австрійський та кіпрський капітали. Австрійський капітал найбільш яскраво
представлений одним із найбільших українських банків – ПАТ «Райффайзен
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Банк Аваль», що посідає стабільно перші місця в І-ій групі офіційного рей-
тингу НБУ. Це свідчить про значний вплив цього капіталу не тільки на ринок
фінансово-кредитних послуг України, але й на фінансову стійкість банківсь-
кої системи [11].

Таблиця 3. Резидентність іноземного капіталу
в структурі капіталу українських банків [1]

Хоча частка кіпрського капіталу також зростає, експерти стверджують,
що кіпрський капітал у своїй більшості є офшорним. Крім того, його можна
охарактеризувати як такий, що має українське походження.
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Для аналізу ефективності діяльності банків з іноземним капіталом на
українському банківському ринку доцільно оцінити частку, яку вони зай-
мають у кожній групі (згідно з рішенням Комісії НБУ з питань нагляду та регу-
лювання діяльності банків), і яку частку активів контролюють іноземні влас-
ники (табл. 4).

Таблиця 4. Групування іноземних банків за їх кількістю
та за розміром активів у кожній групі на 01.10.2014 [1]

У першій та другій групах частка іноземних інвестицій є більш вагомою,
зокрема в групі великих банків частка іноземних банків – 58,82%, а частка
їхніх активів є найбільшою (67,09%). У групі середніх банків іноземний капі-
тал має 63,35% активів, при цьому кількість таких банків у групі становить
54,55% від загальної. А от у групі малих банків з іноземним капіталом лише
16,96%, але їх частка активів є найменшою – 39,30%. Таким чином, банки з
іноземним капіталом є досить потужними і контролюють досить велику
частину активів банківської системи України, витісняючи середні та малі
українські банки, що свідчить про значну ефективність їх діяльності в укра-
їнському банківському секторі.

Висновки. В сучасних умовах іноземний банківський капітал є невід’єм-
ним елементом розвитку банківської системи України, іноземні інвестори
вкладають у національну економіку не лише власні капітали, але й сприяють
використанню зарубіжного досвіду ведення банківського бізнесу, налагоджен-
ню відносин з іноземними державами, інтеграції вітчизняної банківської
системи у світовий фінансовий простір, забезпеченню прозорості банківської
діяльності. Процес припливу іноземного капіталу є об’єктивним і має ряд
позитивних та негативних наслідків для вітчизняної банківської системи й
економіки в цілому. Належність більшості великих банків іноземним інвесто-
рам може призвести до відпливу фінансових ресурсів, посилення нестабільно-
сті, несподіваних коливань ліквідності банків, втрати суверенітету у сфері гро-
шово-кредитної політики. Отже, банки з іноземним капіталом підвищать
інвестиційний потенціал національної банківської системи лише за умов хед-
жування ризиків їх функціонування в Україні та застосування системного під-
ходу до регулювання доступу іноземного капіталу в вітчизняний банківський
сектор. 

Варто зазначити, що в основу процесу глобалізації фінансових ринків
закладено такі фактори:

- технічний прогрес, розвиток телекомунікаційних мереж та особливо
Internet [4]; 
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- дерегулювання фінансових ринків;
- скорочення обсягів державного втручання у функціонування фінансо-

вих ринків та проведення фінансових операцій;
- зміна інвестиційних можливостей.
Швидка експансія іноземного банківського капіталу призводить до

послаблення регулятивної функції держави та зменшення її впливу на моніто-
рингові і макроекономічні процеси. Отримавши контроль над місцевими бан-
ками, іноземні власники поступово уніфікують технологічні процеси і бан-
ківські продукти. Внаслідок цього відбувається зміна корпоративної структу-
ри аж до повної асиміляції.
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